

# DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár:  
Helyben félévre 8 K, negyedévre 3 K — L.  
Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 L.

Felalós szerkesztő és laptulajdonos:  
**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

## Olaszország megüzente a háborút.

Budapest, május 22.

Avarna olasz nagykövet ma délután fél 4 órakor megjelent a bécsi külügyminiszteriumban s átnyújtotta Olaszország hadüzenetét. A Budapesti Közlöny — hivatalos lap — rendkívüli kiadásban közli az olasz hadüzenetet, valamint királyunknak népelhez intézett proklamációját.

Budapest, május 22.

Bécsből jelentik: Az olasz nagykövet ma délután fél 4 órakor megjelent a közös külügyminiszternél s átnyújtotta neki Olaszország hadüzenetét. (A miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Budapest, május 22.

Az olasz hadüzenet szövege, amelyet Avarna herceg ma délután a külügyminiszternek átnyújtott, a következő:  
„E hó negyedikén tudtul adtuk a császári és királyi kormánynak ama súlyos okokat, amelyek miatt Olaszország igaz jogában bizakodva semmisnek s e naptól kezdve hatálytalannak jelentette ki Ausztria-Magyarországgal való szövetségi szerződését, amelyet a cs. és kir. kormány megsértett és e tekintetből újból visszanyerte cselekvési szabadságát.  
A királyi kormány szilárdan eltkélve arra, hogy minden rendelkezésre álló eszközzel gondoskodik az olasz jogok és érdekek védelméről, nem vonhatja ki magát azon kötelezettség alól, hogy nemzeti aspirációt teljesítése céljából minden jelenlegi és jövőbeli fenyegetéssel szemben megtegye azon intézkedéseket, amelyeknek megtételére az események készítik.  
Ő felsége kijelenti, hogy holnaptól kezdve Ausztria-Magyarországgal szemben hadállapotban levőnek tekinti magát.“

## A király manifesztuma a nemzethez.

Budapest, május 22.

Ő felsége a következő legfelsőbb királyi kéziratot intézte Tisza István gróf miniszterelnökhöz:

Kedves gróf Tisza!

Megbizom Önt, hogy népelhez intézett mellékelt manifesztumom kihirdetése iránt intézkedjék.

Kelt Bécsben, 1915 május 23.

Ferenc József s. k.

Tisza István, s. k.

## Népeimhez!

Budapest, május 22.

Olaszország királya háborút üzent! Az olasz királyság olyan hitesegést követelt el kétszövetségesével szemben, amire nincsen példa a világtörténelemben. Több, mint harminc évig tartó szövetséges viszony után, amelyben növelhette területét és nem sejtett világnemzetekre emelkedhetett, cserben hagyott Olaszország s kibontott lobogóval ment át az ellenség táborába.

Mi nem fenyegettük Olaszországot, nem ejtettünk csorbát tekintélyén, nem érintettük becsületét és érdekeit. Hiven teljesítettük mindig szerződési kötelezettségeinket és védelmünkben részesítettük, amidőn hadrakelt. Még többet tettünk, amidőn Olaszország sóvár pillantását a mi határaink felé vetette, a szerződéses viszony és a béke fenntartásának céljából. Nagy és fájdalmas áldozatokra, amelyek mélyen érintették atyai szívünket, Olaszország azt hitte, hogy kizsákmányolhatja a pillanatot. Kapzsisága nem volt kielégíthető. Be kell tehát a végzetnek teljesednie!

Tíz havi óriási küzdelemben és fenkölt szövetségesem hadalval való hűséges fegyverbarátságban győzelmesen állották meg seregelm helyöket az északi hatalmas ellenséggel szemben. A délről alattomban támadó új ellenség nem új ellenfelünk. Nova-Mortara, Custozza és Liss nagy emlékezte, Ifju koromnak megannyi büszkesége, valamint Radeczkynek, Albrecht főhercegnek és Thegethoffnak szárazföldi és tengeri haderőnkben élő szelleme arról biztosít, hogy a monarchia határát délfelől is sikerrel fogjuk megvédeni.

Üdvözlöm harcban kipróbált, diadaltól övezett csapataimat! Bizom bennök és vezéreikben, és bizom népeimben, akik példátlan áldozatkészségükért fogadják atyai köszönetemet.

A Mindenható áldja meg zászlóinkat és vegye oltalmába igazságos ügyünket!

Kelt Bécsben, 1915 május 23.

Ferenc József s. k.

Gróf Tisza István s. k.

## Háboru Olaszországgal. Bülow herceg és báró Macchio visszahívása.

A kocka el van vetve! Olaszország tegnap, pünköst ünnepének első napján, megüzent a háborút az osztrák-magyar monarchiának. Erre úgy a mi, mint szövetséges társunk: Németország római nagykövete megkapták utasításukat Olaszország elhagyására.

Nincs mit hozzátenni Olaszország jellemtelességében is jellemző eljárásához. Az árulás judáspénzeért ünnepi szentségtöréssel cselekednie kellett a ráparancsolt határidőre. Nem adhatjuk át magunkat annak a mély megvetésnek sem, amelyet Olaszország becstelenségével joggal válthat ki belőlünk, mert hiszen minden gondolatunk azé a rendíthetetlen reménységünké, hogy a világnak még olyan szennyes áradatából is kitor és eget kér a mi pünkösti tüzes igazságunk. —

Távirati híreinket az alábbiakban közölhetjük:

### Visszahívták Bülowot és Macchiot.

Berlin, május 23.

A Wolf-ügynökség jelenti: Bülow herceg, a római német nagykövet utasítást kapott, hogy bár. Macchio osztrák-magyar nagykövettel együtt hagyja el Rómát.

### Elutazott a budapesti olasz konzul.

Budapest, május 22.

A budapesti olasz konzul ma elutazott.

### Megszakítottuk a forgalmat Olaszországgal.

Róma, május 22.

A Stampa jelentése szerint a monarchia az olasz postót a határon visszatartotta, a vasúti összeköttetést megszakította Olaszországgal és vámhatóságait visszahívta.

### Tilos az olasz lapok behozatala.

Bécs, május 23.

A Wiener Zeitung rendeletet közöl, mely szerint az olasz lapok behozatala tilos.

### Trieszt és Görc község- tanácsát feloszlatták.

Bécs, május 23.

Ö felsége Trieszt város községtanácsát feloszlatta. Az ügyek ellátásával a helytartót bízta meg.

Róma, május 22.

A trieszti helytartó rendelkezésére Görc város községtanácsát feloszlatták. Az ügyek vezetésével a helytartósági titkárt bízták meg.

### Az olaszok és a németek.

Berlin, május 22.

A Vossische Zeitung értesülése szerint a Rómában élő németek üldözéséről szóló hírek tulzoltak. A művelt rómaiak a háborút szerencsétlenségnek tartják s az idegenekkel szemben nem érzéketlenek gyűlöletet.

### A német birodalmi gyűlés ujra összeül.

Berlin, május 22.

Az olasz hadtizenet következtében, mint azt előre is tervezték, a német birodalmi gyűlés szerdán vagy csütörtökön újra összeül.

### Olaszország mozgósítása.

Róma, május 22.

A király elrendelte az általános mozgósítást és az összes járműveknek és szállításra szolgáló lovaknak a rekvirálását. (A miniszterelnökség sajtóosztálya.)

### Salandra a királynál.

Róma, május 22.

Salandra miniszterelnököt a király egy óra hosszat tartó kihallgatáson fogadta.

## Ujabb orosz vereség.

### Höfer jelentése.

Budapest, május 22.

Általánoshelyezben nem állott be lényeges változás. Az oroszoknak Jaroslautól keletre és a felső Dnyeszter mentén ellenünk intézett támadásait éppen úgy, mint eddig, az ellenség nagy veszteségei mellett visszavertük. Szintúgy meghiusult az oroszoknak Bojannál, Csernovitztól keletre megújított kísérlete, hogy a Pruthon átkeljen! Kielcei hegyvidéken egy félközelemben ezernyelő száz orosz elfogtunk. Höfer, altábornagy.

### Uj csata előtt Déli Lengyelországban és a Sannál.

Berlin, május 22.

A „Lokalanzeiger“ az osztrák-magyar sajtóhadiszállásról a következő jelentést kapta:

Az oroszok nagy erőket vonnak el Ivangorod, Varsó és Lublin alól. Nagy örmegyek főleg Ivangorod vidékéről közelednek.

A szövetségesek megerősített hadserege jó állásban várja már az ellenséget és teljes cselekvési szabadsággal rendelkezik. Az operációk igen nagy méretűek és élénkséget nyernek.

Az ellenség támadási tevékenysége egyfelől az Orosz-Lengyelországban Lysa-Goránál levő állásaink ellen, másfelől a közép Sannál levő támadási élünk ellen egy új csata bevezető fázisának tekintetű.

### Przemysl körülzárása.

Budapest, május 22.

Przemysl északról, délről, nyugatról — mind szorosabban körülzárjuk. Tegnap két orosz repülőgép szállott ki a várból s mind a kettőt leszállásra kényszerítettük. Repülőink állandóan a vár feletti keringenek s felderítő szolgálatot végeznek.

## Boroevics Przemysl ostromáról.

Budapest, május 22.

Boroevics tábornok, hadseregpáncsok, a P. L. haditudósítója előtt a következő nyilatkozatot tette Przemysl ostromáról:

Hadseregünk gyors előnyomulása Przemysl ostromához vezetett. Przemysl várát, mint látható, orosz népfőlkelő csapatok és erős tüzéség védelmezik. A védelemnél természetesen a tüzéség játsza a főszerepet. Az oroszok, minthogy előállásaik veszedelemben forognak, az erőgyűrűig vonultak vissza. Przemysl erőit mi ugyan széttromoltuk, azonban az oroszok — amennyire lehetséges volt — helyreállították. A legjobb védelmét Przemysl a felszaggatott vasuti hálózatban, összetört hidakban, alagutakban, utakban találja. Az ostromló támadás tüzéségi eszközök nélkül kivihetetlen. Ehhez nehéz ágyuk szükségesek, amelyek vasuton szállíthatók. A vasutvonalat ideiglenesen helyreállítottuk, ámde ezt először is a muníció s az élelmiszer szállítás veszi igénybe. Azután, mihelyt lehetséges, elhelyezzük nehéz űtegeinket s megkezdjük Przemysl bombázását. Az ostromlott Przemysl a mi további operációkat annál kevésbé zavarhatja, minthogy a vasuti összeköttetés Lembergől Przemysl-ig el van vágva.

Przemysl védőserege láthatóan nem érez nagy kedvet a vár feladásához. Május 20-án éjjel egy kitorést kíséreltek meg, amelyet mi visszavertünk. Az oroszok egyébként nagyon is résen vannak. Tegnap magam is meggyőződtem erről. Egy kissé vigyázatlan is voltam, amikor vezérkarom kíséretében a Pralkovice erődnél egy exponált állást felkerestem. Amint mi ott megjelentünk, az orosz tüzéség megnyitotta a tüzet Tatarowkából és a nehéz gránátok közvetlen közelünkben estek le. Viszont az oroszok ébersége érthető, mert különben támadásainkkal szemben nem tudnák magukat megvédelmezni. Ez azonban nekünk szerencse is, mert az ellenséges erők kimerülnek.

### Összeesküvés az orosz hadseregben.

Budapest, május 22.

Pétervárott az orosz hadseregben messze elágazó összeesküvést fedeztek fel. Eddigi hírek szerint Pétervárot kilenc tisztet tartóztattak is.

### Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, május 23.

Nyugati hadszíntér. Givenchynél reánk nézve kedvező lefolyású szuronyharc. Ezek még folyamatban vannak. Továbbá délre, Loreto magaslat tetején a francia támadásokat visszavertük. Lablaintól közvetlenül északra sikerült az ellenségnek a már jelentett éjjeli előretörésével legelőlvő árkaik egy kis részében lábát megvetnie. Neuvillől délre támadásunkkal némi tért nyertünk. Kilencven franciát elfogtunk és két géppuskát zsákmányoltunk. Maas és Mosel között ismét heves ágyuharcok folytak.

Keleti hadszíntér. Szavle vidékén az oroszok északi szárnyát megtámadtuk és megvertük. 1600 fogoly és 7 géppuska volt a zsákmány. Az oroszoknak éjjeli támadásai megliusultak. Dubissa mentén oroszoknak Misiuny—Zemigola vonal ellen intézett támadásait visszautasítottuk. 1000 fogoly maradt a kezelnk közt. Njementől délre is balul ütött ki az ellenségnek Pilzviczkytól ellenünk intézett éjjeli támadása.

Délkeleti hadszíntér. Semmi újsg.

### Grey visszavonul.

Rotterdam, május 23.

Grey, az angol külügyminiszter, szembajban súlyosan megbetegedett s e miatt egy időre visszavonul a politikától.

## Törökország harcai.

Jelentés a főhadiszállásról.

Konstantinpoly, május 22.

Tegnap Dardanelláknál gyenge tüzéségi és gyalogsági tüzelésen kívül más akció nem volt. Két angol páncélos hajó lövöldözött gyalogsági állásainkat az európai és az ázsiai parton. A páncélos hajók egyike, amelyet parti ütegeink két gránátja eltalált, a Mortó-öbölbe menekült a Dardanellákból. Többi arcvonalon nincs jelenteni való.

## A Vöröskereszt pünkösdi délutánja a nagyerdőn. Ma lesz.

A mai nap az áldásos hivatását buzgón betöltő Vöröskereszt és így a hős katonáké is, akiknek sebesült részéről olyan szeretettel gondoskodik.

A Vöröskereszt, hogy áldásos hivatásának zavartalan teljesítését biztosítsa, ma, pünkösdi másodnapján, ünnepséget rendez a nagyerdőn. Az ünnepség programját tegnap már közöltük teljesen, ma röviden csak egy pár, az ünnepségre vonatkozó újabb mozanatra térünk rá.

A közönséget például érdekelni fogja, hogy a nagyerdei út mentén a mai egész nap folyamán 16 pénztárnál lehet jegyet váltani. Tolongás, vagy várakozás tehát nem izgatja a közönséget. Gyorsan, zavartalanul bonyolódhat le a forgalom.

A kik kocsin mennek az erdőre, a nagyerdei csöszháznál, vagy a fürdő-vendéglőnél válthatják meg jegyeiket. Aki villamos vasúton mennek, azok a nagyerdei végállomásnál válthatnak jegyet. A jegyeket nyomban fel kell tüzni és állandóan láthatólag viselni. Katonák nem fizetnek belépő-díjat.

A Vöröskereszt pünkösdi délutánjáról mindenki vigyen haza egyetlen szál virágot és tegye el a nagy idők emlékéül.

A délutáni ünnepség tartama alatt kellemes szórakozás vár a közönségre. A nyílt színpadokon már 2 óra után megkezdődnek az előadások és egészen estig tartanak.

A Turul borkóstoló sátorban Reviczky Józsefné grófnő legrégebbi borait fogja Márk Endre udv. tan. polgármester nevével árusítani a nemes cél javára. A fölöttébb finom borok, melyeknek mindenha nagy híré volt, üvegenként, sőt poharanként is kaphatók lesznek.

Dr. Hajdu Lászlóné és dr. Fekete Lászlóné urasszonyok saját készítésű befőzöttjeiket fogják árusítani. Általában csaknem minden sátorban lesz, amit a debreceni felszolgáló urasszonyok maguk ajándékoztak és maguk árusítanak el a nemes célra.

A sorsolásnál 20 filléért értékes tárgyakat is nyerhet a közönség; a szárazföldi horgászat is hozhat szerencsét egyesekre. Ott szintén 20 filléért lehet egyszer-egyszer horgászni.

A nyílt színpadoknál egymást érik az előadások. Minden előadás hat számból áll. De aki külön ülőhelyet nem akar magának, déltől estig végignézheti a gazdag műsort, a nélkül, hogy külön díjat kellene fizetnie.

Az ünnepély délután három órakor veszi kezdetét.

Egyébként a Vöröskereszt pünkösdi délutánját felölő részletes program 10 filléért minden pénztárnál kapható. A felülfizetéseket hála köszönettel fogja nyugtázni a rendezőség.

## Színház.

### A hét műsora.

Hétfő este: Tiszavirág. Op. 3 felv.

**Vöröskereszt diszeloadás a színházban.** Pünkösdi ünnepének második napját a Vöröskereszt foglalta le nemes céljai számára. Alkalmazkodik ehhez a színház is, amely ma este 8 órai kezdettel Vöröskereszt diszeloadást rendez. Színpadra kerül harmadszor a Tiszavirág című nagyszerű operette-ujdonság, amely egészen aktuális tárgyú darab. A jegyeket úgy délelőtt, mint délután árusítja a színházi pénztár a rendes, mérsékelt helyárak mellett.

## Ujdonságok.

**Kitüntetett honvéd huszár tisztek.** A király az ellenség előtt elesett Sebők Gyula 2. honvéd huszárezredbeli főhadnagyot a hadi ékítőményes harmadik osztályú katonai érdemkereszttel, gróf d'Orsay Ede századost, Magyarai Andor főhadnagyot pedig — mind a ketten a 2. honvéd huszárezredben — kitünő magatartásukért a legfelsőbb elismeréssel tüntette ki.

**Teljes tanácsülés.** A május 25-ére összehívott városi közgyűlés elé kerülő ügyeket szombaton délelőtt tárgyalta le Domahidy Elemér főispán elnöklése alatt a teljes tanács. Nagyrészt elfogadták a jog és pénzügyi bizottság javaslatát. Módosult a második hadikölcsönre vonatkozó javaslat, amennyiben a város nem két és fél milliót, hanem az Alföldi újabb ajánlata alapján három milliót fog jegyezni. A hősök temetőjének rendezésére 18.000 koronát szavaztak meg. Elhatározták, hogy a munkát orosz foglyokkal végeztetik és hogy állandó munkára száz orosz foglyot kérnek és ezekkel fogják a nagyerdei parkot is rendezni. Poludniák Ferenc galíciai lakos 14 éve Debreczenben lakik és magyar honosságért folyamodott. Azon feltétellel javasolják felvenni a községi kötelekbe, ha a nevét megmagyarosítja. A tárgysorozat többi pontjait változatlanul fogadták el.

**Debrecen új kölcsöne.** A város jog és pénzügyi bizottsága kedden d. e. 9 órakor tart ülést, melynek egyetlen tárgya a város új kölcsöne. Utána a városi tanács tart ülést.

**Auják a rézgálicot.** A város gazdasági ügyosztálya értesíti mindazokat, akik rézgálic szükségletüket előre bejelentették, hogy a bejelentett mennyiség 30 százaléka a városi számvevőosztól kiváltandó utalvány alapján és kilogrammonként 1 korona 70 fillér lefizetése ellenében folyó hó 24-től kezdődőleg 4 napon keresztül a városgazdai hivatalnál (Gróf Dégenfeld tér 5. szám) rendelkezésükre áll. — Azok a bejelentők, akik a fent írt időn belül nem szállítják el a rézgálicot, a maradvány az újabban jelentkezőknek fog kiszolgáltatni.

**Oltáregyleti kiállítás.** A debreceni úrnők Mária kongregációjának oltáregyleti szakosztálya pünkösdi ünnepének mindkét napján, a Svetits intézetben, abból a sok szép egyházi ruhából, amit a kath. úrnők hangyaszorgalma egy év alatt összegyűjtött, kiállítást rendez. Már az elmúlt évben is sok művészi dolgot produkált az oltáregylet, az idei kiállítás anyaga azonban, ha nem is mennyiség, de szépség dolgában felülmulni látszik az eddigieket. Ott szebbnél-szebb miseruha, sok miseing és karing, három művészi kivitelű velum, öt gyönyörű ciborium-köpenyke, vagy 8 ritka művészetű oltárterítő s szinte megszámlálhatatlan apróbb egyházi fehérnemű lesz kiállítva. Képviselet lesz a kézimunka minden fajtája: a himzés, selyemfestés, keresztöltés, stb. s bizonyára nem bánja meg a fáradságot, aki a kiállítást meglátogatja. A kiállítást pünkösdi vasárnap d. e. fél 11 órakor fogja megnyitni Gróf Ferenc, prépost-plébános. Belépődíj nincsen; szíves adományok azonban szívesen fogadtnak.

**Be kell jelenteni a gyapjnkészletet.** A kormány rendeletet adott ki a fel nem dolgozott vagy feldolgozás alatt álló gyapju kötelező bejelentésére. Be kell jelenteni a május 20-án volt állapotot, a június 1-én és 15-én volt állapotot, július 1-től pedig havonként. Aki készletét bejelentette, újabb bejelentést csak akkor köteles tenni, ha készletében változás állott be. A gyapjtermelők és kereskedők azt is kötelesek bejelenteni, hogy kinek mennyit szállítottak. A házi szükségletre a bejelentés kötelezettsége nem terjed ki.

**Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették az állami anyakönyvi hivatalnak: Fekete Zsigmond ref. 31 éves. Özvegy Nagy Ferencné ref. 69 éves. Oláh József ref. 23 hónapos. Bányay Magdolna izr. 17 hónapos. Bartha János ref. 59 éves. Miskolczi László ref. 2 éves.

**Az Általános forgalmi bank részvénytársaság-nál a II. kibocsátású hadi kölcsön kötvényekből a következő nagyobb összegű jegyzések történtek:** Schwarcz Jakab Nagyvárad 50.000 kor. Jacques Salzer Konstantinápoly 5000 kor. Clara Singer Konstantinápoly 5000 kor. Debrecen sz. kir. város világitási vállalata 10.000 kor. Magyar szabadalmazott patkógyár r.-t. Debrecen 50.000 kor. A magyar szabadalmazott patkógyár r.-t. ezenkívül az osztrák új kibocsátású hadikölcsön kötvényéből is 50.000 korona névértékű jegyzett az Általános forgalmi bank r.-t. útján.

## Pigniczky István

cronometer és műórás

aszegedi birneves Brauswetter órásnak tanítványa és 12 évig elsőrendű szakmunkása volt. Csakis szolid, finom órák raktára Csapó és Várutca sarkán a zenedével szemben.



## Kitűnő szabásu,

szép színű férfi-, fiu- és gyermek öltönyök vannak raktáron, szövetben és mosóban, lüster kabátok, mellényel és tenisz nadrágok és minden darabon

látható legolcsóbb szabott árakban árusítom.

GERŐ ERNŐ

Debrecen legnagyobb és legolcsóbb férfi-, fiu- és gyermekruha nagyáruhaza.

PIAC-UTCA 41.

**Farkas Vincze ezredes kitüntetése.** A király nagyjóka Farkas Vincze ezredes, aki a harcokban a debreceni 3. honv. gy. ezred parancsnoka, a hadi díszítményes 3. osztályú vaskoronarenddel tüntette ki.

**A ref. presbyterium gyűlése.** A ref. egyház presbyteriuma tegnap tartotta gyűlését. A gyűlést fél 5 óra után nyitotta meg Dicsőfi József lelkészelnök. Világi részről Kovács József főgondnok elnökölt. Az előadói teendőket dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző látta el. Pethő István presbyter elhalálása folytán id. Kovács István pőtpresbyteret hívták be. Pethő István presbyter és egyházi érdemeit Dicsőfi József meleg szavakkal méltatja; emlékének jegyzőkönyvben örökítették meg. A megüresedett egyházi tisztségre Salánki Ferencet választották meg. A gazdasági bizottság javaslatára a presbyterium a második hadikölcsönre 50.000 korona jegyzését határozta el návszerinti szavazással. A jegyzés az egyháznak az Első takarékpénztárnál levő betétjeiből történik, a kötvények zároltak. Az egyházi választók névjegyzéke ellen esetleg beadandó felszólalások elbírálására egy bizottságot alakítottak, amelynek Dicsőfi József lelkész elnöke alatt Kovács József főgondnok, Péntes Sándor, Juhász Ignác és dr. Juhász Nagy Sándor lettek a tagjai.

**A Vöröskeresztes gyűjtőkocsi holnap, —** kedden — nem tesz utat. Szerdán azonban folytatják a szeretetadomány-gyűjtést, még pedig: Pacsirta, Lorántffy, Magos és Domb utcákon.

**A Katona-Otthon ünnepi délutánja.** A Katona-Otthon tegnap ünnepi szórakoztatódélutánt rendezett, mely alkalommal zsűfőlásig megtelt az Otthon tágas nézőtere. A közönség sorában sok előkelőség is megjelent. Ott voltak a többek között dr. Baltazár Dezső püspök, Domahidy Elemér főispán, Márk Endre udv. tan. polgármester, Wolff János ezredes, a tisztikar tagjai közül is többen, valamint az orvosi korból is, többek között dr. Rózsa főorvos. A műsor kezdete előtt dr. Ferenczy Gyula egyetemi tanár tartott nagyhatású beszédet, melyben kiterjeszkedett az olaszok hűségére is és lelkes szavakban utalt arra az egységes nemzeti erőre, melyen megtörök majd a volt szövetséges árulása. A műsor többi számai is kivétel nélkül nagyon tetszettek a közönségnek. Lehetetlen a szereplőkről mind külön-külön megemlékezni. Grád Rezső, Takács Erzsike, Kemény Lajos, Hajnal Arthur és Pálffy Lola, Iványi Sándor, Szigeti Jenő, Bardócz Bandika, Bardócz Ibolyka, Weisz Miklós, Klein Éliás, Földvári Örmester mind külön-külön nagyon sok tapsot kaptak. Az egyes számokat Pálffy József konferálta be igen szellemesen.

**Tábori tasak 35 dekagramm feladásig a** harcúterén küzdő katonák részére 14 és 20 fl. Antalffyánál, Szent Anna utca 13.

**Hősi halál.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély féjdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy felejthetetlen, kedves jó fiunk, testvérünk, rokonunk: Koszta Sándor, 3. honvéd gy. ezred közvétele, ifju életének 24. évében Szlavonia-Bródban kapott betegség következtében, 2 heti súlyos szenvedés után történt elhunytát. — Kedves halottunk ott helyeztetett örök nyugalomra. A béke angyala örökön fölötte. Emléke élni fog közöttünk. Bánatos szülei: Koszta Sámuel és neje Kiss Zsuzsánna. Testvérei: Juliska férjével Czebe Lajossal, egyetlen kis fiok: Laczika; Margit; Erzsike. Nagyszülei: id. Kiss Sándor és neje öz. Kosztov Lajosné. Nagynénje és bátyjai: Lénárt Imre nejjével Kiss Eszterrel és gyermekei, Toldi József nejjével Kiss Juliánnával és gyermekei, ifj. Kiss Sándor, Koszta Mihály nejjével és gyermekei. Sógorai: Kovács Antal nejjével s gyermekei, Dobszai András nejjével és gyermekei, id. Czebe Lajos nejjével és nevelt leánya. Kedves barátja: Szabó Lajos. Számos közeli és távoli rokon nevében is.

**Árvák ruhaméretése.** A ref. egyházi árvák ruhaméretése május 28-ik napján lesz.

**Róm. kath. és ref. imakönyvek nagy választékban** kaphatók Antalffyánál, Szent Anna és Varga utca sarok.

**Moly kár ellen kinél védekezhethetnek?** Mint Végh Gyula szücs elsőrangú modern és legnagyobb beraktározási vállalatnál: Szent Anna utca 3. Telefon: 593.

**Női díszített kalapokból nagy pünkösdi vásárt** rendez a „Rózsa Áruház”. Személyesen vásároltam több mint 2000 drb. csodaszép díszített szalma kalapot. Fekete és fehér színben a legdívatosabb díszítéssel — tekintve, hogy alkalmi vétel folytán nagyon olcsón vásároltam, míg ezen készletből tart igen olcsón árusítom. Gummi köpenyek fekete és sötét-kék színben már megérkeztek, 24 koronától feljebb. Rózsa Áruház, Alföldi-palota.

**Somossy Lászlónál** (Debrecen, Kistemplombazár) tavaszi női kelme és selyem ujdonságok raktárra érkeztek.

**Képkerekezés legolcsóbb Koncz-nál** Egyháztér; léczek nagy választékban. Tükör- és ablaküvegezést elvállalok.

**Jegyzések a hadikölcsönre.** A Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Banknál ujabban jegyeztek: Debreceni református egyházmegye 50000 kor. báró Olanbitz Alfonz né, Keszthely 16000 kor. Végh Józsefné Hajduszoboszló 3000 kor. Borbély József Hajduszoboszló 1500 kor. Kalocsay Gusztáv plébános Hajduszoboszló 5000 kor. Gazdasági Bank Hajduszoboszló r.-t. 10000 kor. Somossy Lajos Hajdunánás 10000 Rábai István Zombolya 4500 kor. Balogh István Debrecen 5000 kor. Megyery Miklós Debrecen 4000 kor. Józsay Antalné 10000 kor. Debreceni Katona Otthon 1000 kor. Széll Géza 2500 kor. dr. Engel Ignác 20000 kor. Rosinger József 10000 kor.

**Pénzt naponta folyósít olcsó kamatra hitelképes egyéneknek a „Debreceni Népszövetségi Hitelszövetkezet”.** Varga-utca 1.

## Csarnok. A kalandor.

— Regény. —  
(Folyt.)

Aztán Williamhoz fordult, ki folyvást ezt a kérdést bányta-vetette magában:

— Kapok — nem kapok? Sokat — keveset?

— William, mondá a lord, igen sajnálom a kellemetlen eset közbenjöttét, mely önt is mindenestre kellemetlül érinti...

— Ez nem jó bevezetés, gondola magában William s reményének barometerjén a kilátás higánya nagyon lefelé kezdett szállani.

— En arra az esetre, ha a terv egészben és részleteiben tökéletesen sikerült volna, igen tetemes jutalmat biztosítottam önmagának s meglehet róla győződve, hogy én örültem volna az ön legjobban, ha az ígért jutalmat egész terjedelmében kiszolgáltathattam volna önmagának. Tekintettel azonban mégis arra, hogy az ellenséges körülmények, az ellenünk működő véletlen hatalma ellen ön is ép oly keveset tehetett, mint én...

William füleit hegyezte. Ez nem épen rasszul hangzik, gondolta magában s reméne barometerjén legott egy is emelkedés volt észlelhető.

— Figyelembe véve továbbá azon körülményt, hogy aszenvedett vereség okozta kár helyreállítására valamint én, úgy ön is minden kitelhetőt el fog követni: én az ígért jutalom felét hajlandó vagyok önmagának kifizetni.

William hajlongott, barometerjének higánya csaknem a forrpontig szökött fel.

— Egyet azonban kikötök magamnak, folytatá a lord.

— Parancsoljon mylord, kész szolgálja vagyok, felelé William vigyorogva.

— Gróf Warwick háza tájékát titokban, szemmel fogja tartani, érti?

— Ertem, mylord.

— Hogy a leányt ismét kézrekerítse azt nem is kívánom öntől, mert jól tudom, hogy a történet után az a lehetetlenségek közé tartozik. Csak azt kívánom öntől, hogy az ott fogamatba veendő intézkedésekről azonnal tudósítson.

— Parancsolatjára, mylord.

— Itt a pénz, és lásson tüstént dolga után!

William távozott, lord Rufford pedig háttartalan elkeseredéssel egy székre veté magát.

— Rettenetes, borzasztó, hogy ezzel a leánnyal nem tudok célhoz jutni! nyögé. Ez egyszer elmaradhatlannak tartottam a diadalt és mégis ugyszólván orrom elől viszik el őt! A szerencse hátrózzottan hátat fordított. Eltekintve attól, hogy ezzel a leányszöktetési históriával a legkomolyabb bajba kevertem magam, még más oldalról is fenyeget a veszély, még pedig oly veszély, mely bukást, örökös bukást okozhat. A vén áruló örökre elnémult ugyan, de a másik akivel az erdőben beszélgetett, életben van még s az az illető bosszuállást emlegetett. Vajjon ki lehet ő? Mennyiben érdeklí őt nagybátyám családja, hogy a bosszuálló szerepére vállalkozott? Ezt ki kell puhatolnom. — Legelső dolgom azonban az lesz, hogy azt a gyermeket hatalmamba kerithessem, fegyverök éle, melylyel ellenem küzdenek, ez esetben eltompúna... De nem, a gyermeket nem bántom, minék ontsam ártatlan vért, mikor úgy sem áll utamban! Az okmányokat, melyekkel azonoságát be lehetne bizonyítani, annak idejében kézhez kaptam s meg is semmisítettem. Az öreg pedig, ki a gyermek javára bizonyágot tehetett volna, örökre elnémult. A másik számba sem vehető, mert semmiről sem bír közvetlen tudomással, semmit sem tud bebizonyítani... Csak egy van még életben, aki tud valamit — az öreg Róbert. Erről azonban nem akarom föltenni, hogy áruláson törje az eszét. Mindamellettt szemmel tartom őt s ha a legkisebb álnokságot is észrevenném, tüstént őt is elnémitánám, mint azt a másik árulót. Mindjárt megis kezdem az inquisitot.

Csengetésére az öreg Róbert belépett.

— Róbert, így kezdé a lord, azt mondtad az előbb, hogy temetés volt a szomszédban?

— Még csak lesz, mylord.

— Azt is mondtad, hogy azt az öreg embert fogják temetni, ki a múlt éjjel nálam volt s kit az erdőben agyonszurva találtak?

— Ugy van, mylord.

— Végül azt is említetted, hogy a környék lakossága sajtáságos beszédeket rebesget s vakmerő gyanúsításoknak már kifejezést is mer adni.

(Folyt. köv.)

**Írógépelni megtanulhat**  
**14 nap alatt**  
a legmodernebb látható írású írógépén. NAGY LAJOS írodájában, Csapó-utca 19. Fennáll 15 év óta. 665  
**Tandij 10 korona!**

**Sürgösen** keresek 20 kg. rézgálicot megvételre bármilyen árért is. Hüse János, Pacsirta utca 42.

**ORVOSOK** bizonyítják, hogy a ruha tetvek terjesztik a legveszedelmesebb ragályos betegségeket. Ezért bir nagy fontos- **"LYPTOL"** sággal a **"LYPTOL"** használata, amely a tetvek ellen legmegbízhatóbb készítmény. Zsirmentes a ruhát nem piszkítja.  
**Ára: 1 korona.**  
Főraktár: **Dr. Szelényi Árpád** gyógyszerész Debrecen, Piac-utca 30. szám., „Kossuth"-patika. C217